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ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКИХ ПОГЛЯДІВ У СТУДЕНТІВ НА 

МАТЕРІАЛІ ЛІТЕРАТУРНИХ ТВОРІВ ЖІНОК-ПЕДАГОГІВ 
ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ КІНЦЯ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 

 
Розвиток громадянського суспільства в Україні зумовлює 

необхідність пошуку нових підходів до вирішення проблем виховання 
молодого покоління, здатного бути соціально активним і національно 
свідомим учасником процесів українського демократичного державо-
творення. 

У Законах України «Про освіту», «Про громадянство України», 
Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті, «Концепції 
громадянської освіти та виховання в Україні» і «Концепції громадянського 
виховання особистості в умовах розвитку української державності» 
закладено основні концептуальні засади формування громадянина 
України, наголошено, що у процесі громадянського виховання провідне 
місце належить освіті, яка доповнюється вихованням у дусі 
громадянськості. 

Українська педагогіка отримала у спадщину багатий досвід 
виховання активного свідомого громадянина своєї країни. Зокрема, про 
кращі традиції громадянського виховання у Західній Україні кінця ХІХ – 
початку ХХ століття дізнаємося з літературних творів жінок-учителів 
Марійки Підгірянки, Костянтини Малицької, Олени Цегельської, Уляни 
Кравченко, Іванни Блажкевич, відомих громадських, політичних, 
культурно-просвітницьких діячок, які відзначалися активною 
громадянською позицією, вносили в схоластичну систему тогочасної 
освіти нові прогресивні ідеї виховання, які і сьогодні не втратили своєї 
актуальності. 

У сучасній Україні громадянське виховання дітей і молоді 
залишається однією з найактуальніших проблем педагогічної теорії та 
практики, що зумовило необхідність науковців шукати ефективні шляхи і 
засоби успішного її розв’язання. 

Аналіз проблем громадянського виховання здійснено в багатьох 
аспектах: громадянські цінності сучасного українського виховання 
досліджено О. Вишневським, І. Підласим, В. Струманським, 
О. Сухомлинською; психолого-педагогічний і народознавчий контекст 
виховання громадянина – Н. Косарєвою, Л. Крицькою, В. Поплужним, 
Р. Скульським; методологічний аспект – І. Зязюном, В. Кременем, 
Ю. Мальованим; утвердження національної ідеї в теорії й практиці 
громадянського виховання молоді Галичини кінця ХІХ – першої третини 
ХХ ст. – Б. Ступариком, Г. Білавич, З. Нагачевською, Н. Сабат, М. Чепіль; 
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місце молодіжних об’єднань досліджуваного періоду у вихованні 
національно свідомих громадян визначили І. Андрухів, Ю. Поліщук, 
Б. Савчук. Науковим творчим колективом під керівництвом 
О. Сухомлинської розроблено Концепцію громадянського виховання 
особистості в умовах розвитку української державності. 

Ефективна система громадянського виховання молодого покоління 
може бути побудована лише з урахуванням національних традицій, 
менталітету та історичного минулого українського народу. Кінець ХІХ – 
початок ХХ століття є тим періодом в історії Західної України, який 
відзначався насамперед пробудженням національної свідомості. Свідчення 
цього ми знаходимо й у творах жінок-учителів, які завжди були активними 
учасниками громадського життя краю. 

Літературну творчість жінок-педагогів в літературознавчому аспекті 
дослідили В. Пахомов, Р. Горак (творча спадщина Ольги Дучимінської), 
О. Харлан (творчість Катрі Гриневичевої в контексті західноукраїнської 
літератури першої половини ХХ століття), М. Якубовська (життєвий і 
творчий шлях Костянтини Малицької), О. Нахлік (творчість Марійки 
Підгірянки в західноукраїнському літературному процесі початку ХХ 
століття), Л. Козинський (життя і творчість Євгенії Ярошинської), 
Л. Табачин (мала проза письменниць Західної України 20–30 років ХХ 
століття). 

Виховні концепти й особливості поетики української дитячої поезії 
початку ХХ ст. на матеріалі творчості Марійки Підгорянки стали 
предметом аналізу Л. Ткаченко, методику використання поетичної 
спадщини Марійки Підгірянки в лексичній роботі з дітьми старшого 
дошкільного віку розробила Н. Кирста, педагогічним поглядам і освітній 
діяльності жінок-педагогів присвятила свої дослідження З. Нагачевська. 

Проте ідеї громадянського виховання дітей та молоді, які 
простежуються в художніх творах жінок-педагогів, потребують аналізу й 
подальшого висвітлення. 

Мета статті – проаналізувати зміст і напрями громадянського 
виховання дітей і молоді у кінці ХІХ – на початку ХХ століття, які 
розкриваються у літературних творах Уляни Кравченко, Марійки 
Підгірянки, Ольги Дучимінської, Костянтини Малицької, Євгенії 
Ярошинської через зображення українського суспільства зазначеної 
історичної доби, погляди, ідеали, вчинки персонажів творів. 

В умовах розвитку України як демократичної, правової держави 
перед школою поставлене завдання виховати громадянина, найвищою 
чеснотою якого була б любов до Батьківщини та свого народу, сприяти 
утвердженню демократичних цінностей, забезпечувати формування 
моральної і правової культури української молоді. 

Згідно «Концепції громадянської освіти в Україні» «мета 
громадянської освіти – створити умови для формування особистості, 
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громадянина України, якому притаманні демократична громадянська 
культура, усвідомлення цінності свободи, прав людини, відповідальність, 
готовність до компетентної участі у громадському житті». 

Однак стан громадянського виховання дітей і молоді поки що 
залишається не на належному рівні. У значної кількості молодих людей, на 
думку Л. Пічуркіної-Шумейко «характерною ознакою життєсприйняття 
став нігілізм: притуплення громадянських почуттів, відсутність ідеалів, 
неприйняття громадських норм і цінностей, не патріотичність» [8, с. 33]. 

Особливо актуальним є виховання громадянськості молодшого 
школяра, оскільки цей вік є найбільш сенситивним періодом розвитку 
особистості, коли дитина особливо чутлива до впливу сім’ї, школи, 
суспільства. Провідну роль у розвитку таких рис особистості, як 
патріотизм, активна громадянська позиція, вміння жити у сучасному 
суспільстві, залишатися особистістю, будучи частиною громади, відіграє, 
безумовно вчитель. Тому так важливо формувати громадянськість 
майбутніх педагогів початкової школи. 

Літературні твори Євгенії Ярошинської, Марійки Підгірянки, 
Костянтини Малицької, Олени Цегельської, Уляни Кравченко, Іванни 
Блажкевич, які є джерелом знань про історію, звичаї, боротьбу за 
визволення, утвердження національних ідеалів рідного народу, можуть 
допомогти у формуванні таких особистісних якостей молодших школярів і 
майбутніх учителів початкових класів, як громадянська свідомість, 
громадянська совість, громадянська мужність, громадянська чесність і 
порядність, почуття громадянського обов’язку, почуття громадянської 
гідності, без яких важко уявити справжнього громадянина демократичного 
суспільства. 

На думку видатного американського філософа, психолога і педагога 
Джона Дьюї, демократія є формою громадського життя, способом 
співжиття, в якому набувається соціальний досвід, і неможлива без освіти. 

Дуже часто зі сторінок художніх книг жінок-учителів лунає заклик 
до маленьких школярів здобувати освіту заради служіння українському 
народові. Герой казки «Гуцулик» Володимири Жуковецької, не 
злякавшись ні лісу темного, ні дороги далекої, ні урвищ глибоких, ні 
ведмедя страшного, поспішає до школи. «Коби скорше ліс минути, то вже 
можна в школі бути, і молитву відповісти, та у лавці чемно сісти» [3, с. 15]. 

Гімназист Борис («Малий гуцулик» К. Малицької) з дитинства 
прагнув учитися. Закінчивши школу в селі, навчається в гімназії, 
заробляючи репетиторством. Автор знайомить нас із героєм, коли він 
намагається переночувати у собачій буді, бо склалося так, що через 
заметілі не прийшла посилка з села, а родина, у якій Борис навчав дітей, 
виїхала з міста. Але це не змінює палкого бажання хлопця вчитися, щоб 
приносити користь рідній країні й народові: у будинку родини Дормутів, 
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які прихистили хлопця, «він стояв серед цього пишного панського 
окруження в старім, витертім мундурку, лиш марне личко зарожевіло 
тепер одушевленням, а ясні очі гляділи десь далеко вперед, немов 
усміхалися до того великого світла, за котрим рвалася молода душа, щоб, 
спохвативши його, повною жменею розкинути відтак серед темряви рідної 
країни…» [6, с. 59]. 

Чітку громадянську позицію виявляє головний герой оповідання 
К. Малицької «Малий гуцулик» Данилко, який гордий з того, що є 
українцем, і впевнений у неправдивості слів «панів з міста», що «ті русини 
ні історії, ні літератури не мають». Хлопчик чув народні пісні, в яких 
оспівуються герої славної минувшини, «а той панич, що є тепер в 
єгомостя, має стільки книжок і читає з них по-руськи таки людям»  
[6, с. 16]. 

Данилко має лицарську вдачу (без страху кинувся вниз, де «шуміло й 
клекотіло, як у справдішній чортівській печері», щоб підняти капелюшок 
панночки); виявляє мистецькі здібності, майстерно вирізаючи топірці; не 
по-дитячому розсудливий, тому на висловлювання, якими пани ображають 
односельців, «його густі брови грізно здвигаються над темними очима, 
губи затискаються до крові», а «в його серці накипає жаль до цих ось 
людей, що прийшли на його рідну землю зневажати її синів» [6, с. 15]. 

Малий гуцулик знайшов свій засіб виховного впливу на пихатих 
панів: віддав гроші, які йому заплатили, сказавши, що не візьме їх від тих, 
хто зневажає його народ; подарував панові топірець, щоб у місті бачили, 
що гуцули талановиті й уміють створити прекрасні речі. 

Героїня оповідання К. Малицької «Задля рідного слова» Неоніла, 
одинадцятирічна дівчинка, зрікається «не одної приємності в житті» і 
погоджується їхати вчитися до Львова. Вона пише у листі батькові: «Я 
буду вчитися много і пильно в своїй рідній мові, щоб не глумилися з нас 
вороги. Я хочу бути розумною українкою, хочу працювати». Слід 
зазначити, що джерелом такого патріотизму була національно свідома і 
національно орієнтована сім’я Неоніли. Зокрема, правильне рішення 
дівчинці допоміг прийняти старший брат Роман, переконавши сестру, що 
«лише в науці, у спільному труді і пожертвуванні одиниць наша сила і 
краща будучність» [6, с. 12]. 

Аналіз життя і діяльності, літературних творів жінок-педагогів 
приводить до думки, що громадянська свідомість, патріотизм, відданість 
інтересам народу властиві і самим авторкам. 

Наприклад, Уляна Кравченко постає перед нами як цілісна 
особистість з чітко сформованою громадянською позицією, яка любить 
свій рідний край, його народ, знаходить натхнення у спогляданні 
прекрасної природи, усвідомлює значимість жінки, поета, вчителя у 
вихованні майбутніх поколінь, становленні української нації. 
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Безмежною є любов поетеси до рідного народу: 
Люблю тебе, народе мій убогий, 
хоч ти в ярмі, 
люблю тебе, хоч ти, тяжкий невіжа, 
живеш у тьмі. 
Люблю й даю в ім’я тії любові 
свої думки, 
мов золото, посічене словами 
в тонкі дрібки, 
щоб словом-лавою тебе загріти, 
збудить зо сну, 
відкрити правду і народам спільну 
буття мету, 
щоб посів кинути святої згоди 
в душі нутро 
та зберегти у повному здоров’ю 
твоє ядро [5, с. 84]. 

Призначення поета, на думку Уляни Кравченко, – боротися за 
правду, за волю, за кращу долю для народу. 

Безумовно, процвітання рідного краю прогресивний педагог 
пов’язувала з вихованням майбутніх поколінь свідомих громадян, 
патріотів, борців за справедливий устрій, національні цінності. 

Багато творів Уляни Кравченко, поетичних і прозових, пройняті 
щирою любов’ю, турботою про долю школярів, закликом до вчительської 
громади відводити центральне місце дитині, формуванню її моральних 
якостей, творчих здібностей, розвиткові інтелектуального, духовного 
потенціалу. 

Діти любі, чемні діти, 
Й ви в життю, неначе цвіти, 
В личку щирість вам зоріє, 
Око і душа радіє. 
Ваша ніжність, ваша врода, – 
Се для мене осолода. 
Забуваю зло і муку. 
Виджу щастя запоруку. 
 
Серед зілля маєвого 
І проміння золотого, 
Як вас бачу, любі діти, 
Ви, життя найкращі цвіти, 
Вірю – здобудемо долю, 
Правду і добро і волю [5, с. 260]. 
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Педагог всі свої знання, переконання, талант намагалася передати 
дітям. «Мило мені з дітьми в класі, мовби нічого поза нею в світі не 
існувало. Добре мені в моїм новім житті, весело на дорозі нових 
обов’язків, усміхом милим і поглядом щирозолотим принаджують мене 
діти до себе» [5, с. 314]. 

Повість «Спогади вчительки» Уляни Кравченко є джерелом 
інформації про шкільництво Галичини на рубежі ХІХ і ХХ століття. 
Письменниця описує школу у місті Бібці, систему навчання у ній, яка 
зводилася в основному до бездумного заучування і запису текстів 
напам’ять. Шкільні вчителі зовсім не переймалися проблемами навчання 
дітей, полишаючи їх часто на старших учнів, які тримали молодших 
школярів у страху. 

Уляна Кравченко відзначалася іншим ставленням до дітей, до 
виконання своїх професійних обов’язків, аніж такі персонажі повісті, як 
панна Маня, Гордієнко, управитель школи. Уже за перший рік навчання 
діти з її класу, за висновком інспектора, досягли найкращих успіхів у 
навчанні, тому що весь час вона витрачала на навчання дітей, не беручи 
участі в постановках беззмістовних п’єс, у вечорницях. Автор повісті 
намагається і Гордієнка залучити до корисної справи» відучити держати 
для громадян, а дохід повернути на бідну дітвору», робити для громади 
«щось, що є гуманне» [6, с. 33]. 

Святим обов’язком вчителя Уляна Кравченко вважає служіння 
народові, виховання молоді у дусі патріотизму. Вона «бажала бодай в 
однім молодім серці розпалити огонь віри, відваги викресати іскру. З цієї 
молодої душі бажала би прогнати зневіру, знеохоту, натхнути вірою…»  
[6, с. 362]. 

У своїх творах Уляна Кравченко ставить також не менш важливі для 
розв’язання проблеми соціально-політичних відносин у громаді, 
залежності вчителя від оточення, становища жінки, значення поета у житті 
суспільства, питання рідної мови. 

Звичайно, зважаючи на підневільне становище жінки в тогочасному 
суспільстві, знаходимо (особливо у ранніх віршах) мотиви самотності 
серед людей, бажання знайти споріднену душу, нерозділеного кохання, 
нещасливого шлюбу, сирітства. Та все-таки перемагають почуття 
гуманного ставлення до ближнього, любові, бажання боротися за кращу 
долю дитини, жінки, рідного народу. 

Ти знаєш, сину, в тьмі наш люд живе, 
Із поміччю йти треба в сі убогі хати. 
Любовію до них мій дух тебе натхне – 
Світ, що здобудеш сам, їм ти даси пізнати, 
Їм жертвуєш знання і труд свій без заплати. 
Лиш далі ти все йди, бо сором, хто паде [6, с. 21]. 
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Таким чином, твори жінок-педагогів, письменниць, громадських 
діячок Олени Цегельської, Марійки Підгорянки, Уляни Кравченко, 
Костянтини Малицької можуть стати базою для дослідження системи 
виховання кінця ХІХ – початку ХХ ст., застосування у практиці роботи 
сучасної школи ідей громадянського виховання дітей молодшого 
шкільного віку. 

Для формування громадянських якостей студентів у рамках роботи 
проблемної наукової групи «Дидактична текстологія» ми робимо спроби 
наповнення даними текстами методичного матеріалу з розвитку зв’язного 
мовлення учнів початкових класів, системи вправ і завдань з сучасної 
української мови для студентів педагогічного ВНЗ. 
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